

# 蘇樹林：閩自貿區重台企需求

## 主動談延後掛牌 凸顯實驗創新

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 兩會報道)原計劃在全國兩會前掛牌的福建自貿區未如期掛牌引發關注。福建省長蘇樹林在北京接受媒體採訪時透露,到目前為止,福建自貿區涵蓋的福州、廈門及平潭等三個片區內,共有673家企業,779個項目,總投資88.4億美元,目前還有38個新的項目在申報。他指出,福建自貿區有別於大陸其他片區,一定會更加重視台資企業需求,由他們的需求來引導自貿區的實驗和創新。

人大福建代表團日前開放境內外媒體聯採,在回答福建自貿區問題時,蘇樹林主動提到延後掛牌一事。蘇樹林說,他觀察到社會各界對掛牌比較關注,但他要大家稍安勿躁,暗示掛牌只是早晚的事,「我們關注的是,中央只要把總體規劃一審批,我們就可以實施了。」

### 閩具後發優勢

對此,蘇樹林指出,目前自貿區的相關準備工作已做好,包括在自貿區掛牌前要做好19個規範性的配套文件也已備妥。提到福建自貿區下一步的重點工作,蘇樹林稱,首先是要凸顯實驗功能。「為何要放在福建,是因為福建的特點和上海、廣州、天津的不同,前三地是先發,福建是後發。」他說,福建自貿區的後發優勢,可與其他3個進行對比、互比實驗。

其次,福建自貿區的重點工作是制度創新。蘇樹林指出,自貿區實驗不是在設立「政策窪地」,不是再有多少的稅收優惠政策,而是要製造改革高度。他強調,自貿區實驗核心是制度創新,重點放在制度創新,不僅要推動自貿區本身的工作,更重要的是創造出可複製、可

推廣的經驗,可以帶動其他地區的發展。

### 台企滿意優先

另外,福建自貿區還要凸顯對台優勢。蘇樹林說,福建距離台灣最近,福建的台資企業也比較多,因此自貿區在實驗過程中,會充分注重台資企業的需求,由台商的需求來引導自貿區的實驗和創新。

他並強調,他接觸過全球的企業,其中對投資條件要求最苛刻的就是台灣,對政策研究最深最透徹的也是台灣企業,因此對台資企業很關注。他認為,自貿區的改革實驗或制度創新,「如果台資企業滿意,其他企業應該就沒有問題了。」



蘇樹林。記者米南攝



平潭台灣商品免稅市場。資料圖片



書寫抗戰

今年是中國抗日戰爭勝利70周年,也是孫中山先生逝世90周年,兩大歷史事件都連結著兩岸及海外華人社會的共同記憶。以二者為主題的不同展覽,昨日在台北的知名文化場館開幕。「書寫抗戰——兩岸百名書法家公益展」選在台北松山文創園區,張綱、張銅彥、佟韋、劉炳南、李奇茂、張炳煌等兩岸書法名家共100餘幅作品參展。台北、上海、香港民間機構聯合主辦的「2015年首屆兩岸三地聯合書畫展」,落腳台北市立社會教育館,匯集佳作80餘幅。

■中新社

## 綠營「立委」初選「政二代」踴躍

香港文匯報訊 民進黨本月2日至6日進行「立委」黨內初選登記,43個選區共77人登記,其中20選區同額競選;其中「政二代」參選,格外引人注意。包括前「行政院長」蘇貞昌女兒蘇巧慧,前「行政院長」游錫堃的兒子游秉陶、陳水扁之子陳致中,前「立委」鄭余鎮之子鄭余豪,前「立委」廖本煙兒子廖宜現投入「立委」初選,都將面臨挑戰。

尋求連任的現任「立委」姚文智、林淑芬、蔡其昌、黃國書、何欣純、邱議瑩、邱志偉、林信樺、管碧玲、李昆澤、趙天麟、許智傑、陳素月、劉建國、陳明文、蘇震清、莊瑞雄、楊曜、李俊俛,以及前雲林縣長蘇治芬,都是「同額競選」。據台媒《今日新聞》報道,黨內分析,這20個同額競選的選區,都因現任或表態者,實力超強,無人挑戰;資格審查若無疑義,就直接提名。特別的是,桃園第二選區,共有5人登記,競爭人數最多。

## 蔡英文成「女土豪」因有個富爸爸



蔡英文因有富爸爸,入榜「女土豪」。資料圖片

香港文匯報訊 臨近三八婦女節,女性理財成為話題。台灣政壇有一批「女土豪」,她們有權也有錢,憑藉自己的精明能幹,積累起龐大的家業,蔡英文就是其中的典型,因有個富爸爸,就成了富婆。

據海峽網報道,上屆「大選」前夕,台當局公佈的資料顯示,蔡英文擁有997萬元(新台幣,下同)的存款、8,681萬元的證券、3筆土地以及一棟房子,身家過億。現年59歲的蔡英文公教出身,單憑個人薪水,很難賺這麼多錢,之所以這麼富,很大程度上得益於她有個好爸爸。

蔡英文的父親蔡潔生,早年曾在偽滿統治下的大陸東北工作,他返台後購置大量土地、房產,隨著島內經濟的起飛,蔡家靠這些不動產的增值暴富起來,據說蔡潔生留給蔡英文的財產就高達上億元。為了民進黨的選舉,蔡英文近年來自掏腰包花了不少錢,這也奠定其在黨內的共主地位。

## 談寶島未來 朱立倫:需大家合作

香港文匯報訊 新北市長朱立倫昨日被媒體問及是否和民進黨主席蔡英文見面時表示,自己向來都是開放的心情,台灣需要大家合作。

據中通社報道,朱立倫昨日在新加坡旅展,行銷新北市觀光,媒體關注台灣政壇發展,詢問是否會和蔡英文見面。蔡英文表示,希望召開會議,與國民黨坐下來談「修憲」議題。朱立倫受訪時表示,兩黨秘書長會有所接觸。

## 石門水庫或提前限水

香港文匯報訊 秋冬降雨歷史新低,水庫蓄水率持續下降,供應北部地區用水的石門水庫水位打破建壩以來歷史紀錄,水位創新低,蓄水率僅剩25%多,蓄水量更減至5,062萬噸。若再不下雨,石門水庫有可能提前實施第三階段分區輪流供水,恐直接影響供水區內的151萬用水戶。

中央氣象局先前分析今年是歷史紀錄中(自1947年起)秋冬季(10月至隔年2月)量最少的一年,目前已有9個縣市實施第二階段限水措施,為避免提前進入第三階段限水,旱災中央災害應變中心日前決定,新北(板新、林口)、桃園、苗栗地區工業用水自本月13日減供至7.5%。

據中央社報道,「經濟部」官員坦言北部地區石門水庫供水區「有滿高的挑戰」,等於宣告石門水庫供水區未來率先實施三階段限水(分區輪流供水)風險最大。

# 陝籌善款 助千孤兒圓讀書夢

陝西省「愛助事實孤兒 我們共同行動」大會日前在西安舉行。記者從陝西省婦聯獲悉,自去年下半年開始,陝西省開展了「愛助事實孤兒」項目籌款活動,截至目前共收到15萬餘名愛心網友捐款208萬餘元(人民幣,下同),其中123萬餘元將用於資助全省10個國家級貧困縣的1,005名事實孤兒繼續義務教育。



工作人員深入陝西省咸陽市淳華縣山區考察事實孤兒家庭情況。網上圖片

事實孤兒是指父母一方死亡、失蹤,患有精神病、重殘、重病、正在服刑(3年以上),另一方未履行監護照料義務1年以上的0至18歲未成年人,或者是非婚生,遭遺棄後被收養,導致事實上無人撫養的未成年人。這些孩子與孤兒處境相似,缺失監護人,日常生活和就學難以保障,不僅享受不到家長應有的照顧、關愛,在社會救助上也享受不到類似孤兒的同等福利。

### 防止事實孤兒淪落街頭乞討

陝西省婦聯工作人員告訴記者,由於國家政策對這個群體的保障制度尚未明確,90%的事實孤兒無經濟來源,生活艱苦,處境困難,由此導致精神壓力過大,教育滯後,健康得不到保障,社會歧視,有些甚至外出乞討流浪。還有部分孩子可能還要承擔照顧爺爺奶奶和因身體殘疾、重病喪失勞動生活能力的父母的責任,生活困難卻肩挑重擔,亟需社會的關愛和救助。

據悉,從2011年起,陝西省婦聯和省婦女兒童發展基金會開始關注事實孤兒這個群體,並在西鄉縣、蒲城縣等多個縣實施事實孤兒助學項目。截至去年底,項目共為上述縣604名事實孤兒提供助學金68.83萬元,支持這些孩子順利完成義務教育。

此外,為改善事實孤兒生活困境,陝西省民政廳從今年開始,還將在興平市率先試點,向所有符合標準的事實無人撫養兒童和貧困兒童每人每月提供不低於300元的基本生活補助費。



陝西事實孤兒獲教育資助。網上圖片

## 80後男子收藏萬份老報

山東80後李榮成被視成「怪人」,每天除了工作,就是在屋子裡翻舊報紙。七年來,他收集了一萬多份報紙,有民國時期的老報,也有新出的各種號外、八連版等特色報紙。如今,他正盤算著再換個書房,專門放他這些寶貝,也計劃辦個展覽,讓所有人都來看看。李榮成說:「讀這些老報紙就像過電影式的,跟看歷史劇差不多。」



80後收藏萬份老報紙。網上圖片

李榮成從初中就開始搞收藏了。藏品從門票擴展到獎狀、老筆記本、小人書、畫冊,但最後,他選擇把報紙收藏,作為自己的主攻方向。

### 報紙裡都是歷史

他說:「我是2008年正式進入報紙收藏圈子的,報紙裡面都是歷史,都是實實在在發生在我們身邊的故事,就像我收的《經濟通訊》,你能從裡面知道民國三十七年,青島的物價是個什麼水平。」

去年,李榮成收下藏友帶來的一堆舊書、舊筆記本,讓他撿到寶了,是他那份民國三十六年的《青島晚報》,這份報紙由於當時的發行量不大,所以存世很少,在青島的玩家圈子裡,屬於罕見藏品。他表示,該報現在能賣一千,但他不會賣,他這些藏品要留給孩子傳下去。

光明網



三八婦女節來臨前夕,千名民眾聚集河南洛陽老君山廣場,集體為母親們祈福。祈福環節提出孝順老人是中華民族的傳統美德,處理好婆媳關係使家庭和睦,女人不再為難女人。一名女子用口紅在絲巾上寫下:「婆婆也是娘,老公,我再也問掉河先救誰了」,獲得現場男性贊同的掌聲,同來的丈夫則在手提紙袋上寫下回應「感謝老婆解救我於兩難之地」。

口紅告白

## 網友繪漫畫謝警擒賊



原來,元霄節當天下午,事主小劉和朋友們約好一起去買湯圓,三個好朋友邊走邊聊,路上小劉接了個電話,隨手就把手機放在羽絨服兜裡,完全沒有注意到她這個舉動已經被賊盯上了。賊尾隨她們二三十米之後,趁小劉不備,以「迅雷不及掩耳之勢」從小劉的羽絨服兜裡偷走手機,並立即掉頭往反方向逃離。而這一切,都被早就盯上這名小偷的便衣民警們看在眼里。最後,民警小劉帶著事主一起追,最終在北京珠市口站口旁將小偷抓獲,現場起獲被盜的手機。

## 宅男成英最年輕管理學教授

33歲的重慶人熊榆,近日被英國諾森比亞大學(Northumbria University)任命為紐卡斯爾商學院終身講席教授,成為英國管理學領域最年輕的一位終身講席教授。2003年,熊榆從重慶大學計算機系本科畢業,獲得歐美亞洲紐帶項目獎學金,赴英國諾丁漢特倫特大學直接攻讀博士學位,其博士研究成果獲得了中國國家優秀自費留學生獎學金。熊榆回憶,1999年剛入大學時,自己雖然成績不錯,但是一個地道的宅男,不愛出門,也特別喜歡打遊戲。到英國後,為了增強自己的社交能力,他加入了學校的旅遊社團,慢慢的變得外向開朗,後來還當上了中國學生學者聯誼會主席。

因近年來為促進中英之間的學術、教育與科技合作做出突出貢獻,2012年熊榆被倫敦奧組委邀請擔任奧運火炬手,成為唯一獲此殊榮的中國學者。目前,熊榆還是英國科技部中英核心專家組成員中唯一的華人。

## 廣漢4萬人助陣「認乾爹」



拉保保又叫「拜乾爹」、「認乾爹」、「保保」就是乾爹,源於川西民俗。據傳,每年正月十六出行可消災祛病。當日上午10時許,作為保保節主會場的房湖公園早已人山人海,不到半個小時便已經登記了數名「保保」。來自上海的顧先生有幸成為了眾多「保保」中的一位,顧先生的妻子在四川什邡工作,此次前來是因為表姐的極力推薦,因想感受一下保保節獨有的氣氛,所以特意前來一探究竟。顧先生說:「我什麼也沒準備,走著走著就被從後面抱住了,然後就多了個乾女兒。」

本報記者 劉銳、實習記者 劉亮荷 廣漢報道